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A liferánsok.
Az osztrákok elővették a hadügyi 

kérdéseket. Nem a copfról beszéltek, a 
melyet jó volna eltüntetni valahára. Nem 
is arról, hogy napról-napra huzzák-ha- 
lasztják a hadsereg sokat féltett egysé­
gének kikerülhetlen megbontását, azalatt 
pedig a hadsereg harcképessége napról- 
napra elmarad a többi államok mögött. 
Mit érdekli, hogy a derék fiuk, a nemzet 
virága, a legénység ide s tova védtelenül 
áll a többi állam hadseregeinek össze- 
hasonlithatlanul jobb fegyvereivel szem­
ben? Ez mellékes. Aktuális a liferánsok 
ügye.

A liferánsok! Ezek voltak az osztrák 
ármádia döntő és diadalmas tényezői 
mindenkor; egyúttal a német vezényszó 
legbuzgóbb pártolói

A liferánsok tudnák megmondani, 
miért érkeztek a világ legjobb katonái, a 
magyarok a döntő csaták mezejére éhe­
sen, rongyosan, lőszer nélkül? Hogyan 
változtak a konzervek élvezhetlenné, a 
felszerelések rossz lim-lommá, a lőszerek 
nem lövő szerekké? Hogyan tévedtek el 
egész gulyák és tűntek el nyomtalanul? 
1859-ből, 1866-ból, de még a boszniai
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A Werna már elveszett. A borzasztó cik­
lonban a kormányát vesztett hajó ide-oda do- 
bálódzott. Az árbocok le voltak törve és a 
mentőcsónakok, egynek kivételével, mind el­
merültek.

Ebben az utolsó csónakban heten ültek: 
egy hadnagy, négy matróz és a kapitány két 
leánya. A hadnagyot is csak úgy a hajánál 
fogva húzta ki a vízből Jens Klassen, a legöre­
gebb matróz.

Jens kormányzott. A hullámok rettenetesen 
játszottak a csónakkal. A hadnagy a kormányos 
mellett ült. , ,

— Majd felváltom! — kiáltott a hadnagy 
Jens fülébej

— Dehogy vált föl, — morgott az öreg.
Ha én nem tudok elbánni a csónakkal, ön 

még úgy sem tud.
A hullám majdnem átcsapott a csónakon. 

A hadnagy egy árbocba kapaszkodott, a mat­
rózok nem bírtak evezni és a két leány is te -

hadjár Iból is sok véres lapot ki lehetett 
volna lépni, ha nem Írják azokat tele az 
osztrák liferánsok. Ezeket dédelgeti most 
az osztrák delegáció. i

Pedig hát elég volt nekik, a mit ed­
dig össze-»szereztek«. Mennyi keservesen 
kiizzadt magyar adófillér épült bele a 
tisztessége árán meggazdagodott osztrák 
liferánsok palotáiba! Folytatni akarják, 
addig, mig össze nem roppan vagy Ma­
gyarország, vagy a hadsereg? Csak a 
liferánsok zsebe ne horpadjon be?

Az az egyezség, a melyet a magyar 
kereskedelmi kormány bemutatott, a ma­
gyar engedékenység legvégső határát je­
lenti. Már olt is többet adunk az osz­
tráknak, mint a mennyire bennünket 
akár a jogosság, akár a méltányosság 
kötelezhetne. A mi ezen túl való köve­
telés, az már a jóhiszeműség határát is 
túllépi.

Az már csak arra való, hogy a had­
sereg tovább is az eddigi dicstelen sze­
repet játssza. Éhes, rongyos, rosszul 
fegyverzett katonák tudatlan és öntelt 
vezérek kezében: ez a mi hadseregünk a 
háborúban. Gépies, lélekölő formalizmus­
ban elgyötört alantasok, sablonokban 
kiváló vezetők: ez a hadsereg békében.

Kinek van ebből haszna? Háborúban 
és békében egyaránt. Csak a liferánsnak. 
A nemzet és hadsereg érdekeit egyaránt

jesen kimerült. Ekkor egy hatalmas hullámhegy 
kidöntötte az árbocot. Lyuk támadt az árboc 
helyén és a viz a csónakba kezdett folyni

— Egy kissé több vagy kevesebb sósviz 
már nem ijeszt meg, — szólt a hadnagy. Csak 
bátorság!

De a lyuk mind nagyobb lett, a csónak 
mind mélyebbre sülyedt. A matrózok levetették 
csizmáikat, kabátjaikat. Mind a vízbe dobták. 
Közben pedig a csónaknak hol az egyik, hol a 
másik oldalára dőltek, hogy az egyensúlyt fenn- 
tartsák.

Borzasztó éjszaka után lassan hajnalodott. 
A kormányos még helyén volt, a hadnagy a 
a kidőlt árboc helyén állt. Mikor kivilágoso­
dott, a hadnagy örömében felkiáltott. A hullám 
magasra dobta föl a csónakot és miközben a 
csónak emelkedett, a tengerész földet látott. 
Szárazföldet, amely jobbfelől húzódott.

Mindenki arcán kigyulladt a reménység. 
De csak rövid időre. Mert a csónak sülyedt 
egy sötét hullámvölgybe.

Jens hallotta a hadnagy kiáltását. Körül­
nézett a csolnakban, ahol mind több lett a viz. 
— Keresgélt valamit a nadrágja zsebében, — 
hála Istennek, még volt ott egy kis bagó. Azt 
bedugta a szájába és gondolkodni kezdett. 

szolgálja tehát a kereskedelmi kormány 
erélye, a melylyel az osztrák főkövete­
léseknek ellene szegül.

Csakhogy a mikor az osztrák liferán-— 
sok tetteit óvó példaként leolvassuk a 
történelem lapjairól, óvakodjunk, nehogy 
a Lajthán innen ugyanannak a fajtának 
csináljunk melegágyat.

A magyar részre biztosított szállítá­
sok ne egy-két dúsgazdag liferánsbáró 
házait szaporítsák a Dohány-utcában. 
Legyen az a pénz a magyar nemzet 
egyetemének erőssége, fejlődésének eme­
lője, haladásának előmozdítója. Lehetőleg 
minél több jusson abból a haldokló kis 
iparosnak, a kisgazdaságnak, a magyar 
állam fajfentartó erejének.

Nekünk nem kellenek az osztrák li­
feránsok helyett magyar állampolgárság­
gal, talán magyar firmával is felflasto- 
mozott élősdiek. Azt akarjuk, hogy ha a 
nemzet tartja a hadsereget, a hadsereg 
legyen a nemzetnek erőssége.

Közös minisztertanács. Mint értesü­
lünk, báró Aerenthal közös külügyminiszter 
elnöklésével a királyi várpalotában közös mi­
niszteri tanácskozás volt, amelyen résztvettek a 
két miniszterelnök, a két kereskedelmi és föld- 
mivelésügyi miniszter, lovag Korytowski osztrák 
pénzügyminiszter, Szterényi kereskedelmi állam-

— Ha nem nyomnék egy métermázsát s 
ha a csónak ezzel az egy métermázsával köny- 
nyebb volna, akkor még lehetne valamit 
csinálni.

_  Hadnagy ur! — kiáltotta aztán Jens 
hangosan.

A hadnagy odafordult hozzá. Hajadonfővel 
állt, sapkáját már rég elvitte a szél.

_  Hadnagy ur, negyedóra múlva mind a 
tenger fenekén leszünk.

— Ne nyugtalankodjék, — szólt a tiszt. 
Ezekre a szegény gyermekekre még jobban rá 
akar ijeszteni ? .

— Dehogy, — szólt Jens mosolyogva. Epen 
bátorítani akarom őket . . . Nézze csak, 
ha a tengerbe dobnánk kétszáz fontot, el is 
érhetnők a partot.

— Az lehet, — szólt a hadnagy — de 
hol az a kétszáz font ?

_  Pedig egyszerű a dolog, szólt a matróz.
— Egyszerű ?
— Természetesen. Egyikünk feláldozza 

magát, hogy a többi megmeneküljön.
A hadnagy krétafehér lett, egész testében 

remegni kezdett. Azután gondolkodni kezdett, 
nyugodtan, szenvedély nélkül.

PFAFF KALMAN
ajánl m-gbizbatö minőségű kalap különlegességeket Ízléses uj formákban

jj; Szigorúan szabott Arak mellett.
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titkár és lovag Rössler, az osztrák kereskedelmi 
minisztérium osztályfőnöke. A tanácskozmány 
elhatározta, hogy a román és bolgár kormá­
nyokkal az uj kereskedelmi szerződés megkö­
tésére irányuló tárgyalásokat minél előbb meg­
kezdik.

Polónyi a királynál A király tegnap 
délután egy órakor Polónyi Géza igazságügy­
minisztert magánkihallgatáson fogadta, amely 
egy óra hosszat tartott.

Kiegyezési tárgyalások A Bud. lúd. 
jelenti: Tegnap délután dr Wekerle miniszter­
elnök lovag Korytowski osztrák pénzügyminisz­
terrel, majd báró Beck osztrák miniszterelnök­
kel tárgyalt. Ezek a tanácskozások kizárólag az 
Ausztriával kötendő kiegyezés kérdéseire vonat­
koztak. A pénzügyminiszter résztvételéből kö­
vetkeztethetni, hogy e tanácskozások nevezete­
sen a fogyasztási adók iránt való megegyezést 
célozták. Az osztrák miniszterek még az este 
folyamán visszatértek Becsbe; csupán lovag. 
Roessler osztrák osztályfőnök maradt még itt 
hivatalos ügyben.

A nemzetiségi osztály szervezése 
A miniszterelnökségen javában folyik a nem­
zetiségi osztály szervezése. Azokban a helyi­
ségekben helyezik el, ahol eddig a fordító 
osztály volt. Ezt az osztályt a belügyminisz­
tériumba transzferálták és már végzi is ott a 
rendes dolgát. A nemzetiségi osztály vezetője 
hir szerint Jancsö Benedek lesz.

Kossuth nyilatkozata a fiumei 
anyakönyv vezetésről. A Corriera della 
Sera bécsi tudósítójának Kossuth Ferenc teg­
nap nyilatkozott arról a konfliktusról, amely a 
fiumei községi tanács és a magyar kormány

két gyermek volt a kapitányunk legfőbb kincse. 
Rám bízta őket, én vagyok a barátjuk, a védel­
mezőjük . . .

— Tudom, — szólt Jens. — S ott van 
Eberts matróz, akinek szeretője van és azt el 
kell vennie. Kurtson az anyját tartja el. Jeson- 
nak felesége van és két kis gyermeke. Fogjon 
hát velem kezet és kétszáz fonttal könnyebb 
lesz a csónak. Isten veled, szép világi

— Ne bolondozzék! — kiáltott a hadnagy 
— Itt én vagyok a tiszt, én parancsolok! Ma­
radjon a helyén!

— Hadnagy ur, persze, hogy engedelmes­
kednem kell. De nézze csak, ön fiatal ember. 
Én pedig öreg, kövér és nehézkes vagyok, 
senkim sincs ezen a világon. Nekem van a 
legtöbb jogom a halálhoz .... A legtöbb 
jogom, hadnagy ur.

A hullámok veszedelmesen forgatták a 
csónakot.

— Hadnagy ur, menjen csak, kérem, az 
én helyemre és mindig jobbra tartson! . . .
A következő pillanatban Jens eltűnt a hullá­
mok közt.

A hadnagy remegett az izgalomtól, de 
nem volt idő az érzékenykedésre.

Mindig csak jobbra tartson! — ez járt az 
eszében — és csakugyan parthoz is értek.

. . . Jens Klassen a tenger fenekén bizo­
nyára sok régi bajtársával találkozott . . . Mert 
az ember vére nehezebb, mint a viz . . .

közt támadt az állami anyakönyvvezetés 
miatt. i

Kossuth nyilatkozata szerint a magyar 
kormány semmiféle rendszabályt nem léptetett 
életbe Fiume ellen, mert a mostani kormány 
respektálja Fiume autonom jogait. A kormány 
egészen törvényes állásponton áll, mikor kí­
vánja, hogy az állami anyakönyvek Fiúméban 
vagy magyar, vagy olasz nyelven vezethetők- 
Eddig az anyakönyveket kizárólag olasz nyel­
ven vezették, még akkor is, ha magyar ajkú 
polgárokról volt szó. Ez a szokás azonban a 
törvény ellenére fogott helyt és dívott Fiu- 
mében.

1907. évi I törvénycikk. A hivatalos 
lap tegnapi számában megjelent a bírói és 
ügyészi szervezet módosításáról szóló királyilag 
szentesített törvénycikk, mint 1907. évi I. tör­
vénycikk. E törvénycikknek máris megvan a 
kívánt hatása, mert mint fővárosi tudósítónk 
értesít, a király asztalán e törvénycikknek ha­
tásaként 150 bírói kinevezésről van előterjesztés

Az osztrák delegáció ma befejezte ta­
nácskozásait és a delegátusok még az este 
elutaztak a fővárosból. Ezután már csak a 
nunciumváltások lesznek a két bizottság közt 
a határozatok egyöntetű megállapítására, mely 
célból a magyar delegáció legközelebb plenáris 
ülést tart.

Az osztrák delegáció ülése,
Az osztrák delegáció tegnap délelőtt 10 

órakor Lobkovitz herceg elnöklete alatt plená­
ris ülést tartott az 1904. évi zárszámadások 
tárgyában.

Napirend előtt Schönaich hadügyminiszter 
válaszolt több interpellációra; köztük Delugen 
osztrák delegátusnak a két évi katonai szol­
gálat tárgyában tett interpellációjára azt vála­
szolta a hadügyminiszter, hogy a két évi 
szolgálat reformja az uj véderőtörvény kereté­
ben összes részleteisen ki van már dolgozva. 
Minthogy azonban ez jelentékeny költségtöbb­
lettel s az ujonclétszám felemelésével jár, azok 
realizálása bizonyos feltételeket kivan. Mig e 
feltételek meg nincsenek, addig a két évi ka­
tonai szolgálat behozataláról szó sem lehet.

Monte cuccoli tengerészeti osztályfőnök a 
N. Fr. Pr. egy cikkére válaszolt.

Ezután áttértek az 1904. évi zárszámadá­
sokra, melynek tárgyalása során több felszóla­
lás történt.

Steiner osztrák delegátus kifogásolta, hogy 
Plehner számszéki elnök az osztrák bizottság 
ülésén a zárszámadás tárgyalásakor meg nem 
jelent, holott a magyar bizottság ülésein je­
len volt.

Lobkovitz elnök konstatálja, hogy Plehner 
a magyar bizottság ülésein sem volt jelen 
mire a zárszámadásokat a delegáció elfo­
gadta.

Ezután Burián pénzügyminiazter és Aeh- 
renthal külügyminiszter válaszoltak több hoz­
zájuk intézett interpellációra, mire az elnök a

bizottság ülését délután egy óláig felfüg­
gesztette.

Délután a hadügyminisztérium rendkívüli 
szükségleteit tárgyalta az osztrák bizottság 
plenáris ülésben.

Schwimmer delegátus bemutatott egy do­
bozt, melyet az újonc kap bevonulásakoi és 
mely magában foglalja a katona szükséges kézi 
szerelékjét. Schwimmer 2 korona 60 fillérért 
vette a dobozt Budapesten, holott a hadügy­
miniszter 6 koronájával számolja el az ilyet.

Sylvester delegátus után Stein delegátus 
a delegáció jelentőségének sülyedéséről panasz­
kodik. Kívánja, hogy a hadsereg részére való 
szállításokban Ausztria 80 százalék és Magyai - 
ország 20 százalékig részesedjék, mert a tény­
leges állapotnak ez felel meg. Vagy legyen kü­
lön magyar és külön osztrák hadsereg és mind­
egyik állam külön gondoskodjék hadseregéről.

Felpanaszolja, hogy a csa-zar befolyást 
gyakorol a képviselőkre politikai véleményük 
megalkotásában.

Lobkovtts elnök figyelmezteti a szónokot, 
hogy a korona személyét ne hozza a vitába.

Stein figyelmébe ajánlja a hadügymi­
niszternek az osztrák érdekek hathatósabb 
védelmét. Kiterjeszkedik arra, hogy a magyar 
kormány mily hathatósan képviseli a magyar 
érdekeket, hiszen ünnepi országos pompával 
hazahozta Rákóczi Ferenc hamvait és most 
készül szobrot emelni Kossuth Lajosnak, a 
legnagyobb magyar hazafinak.

Az ülés folyik.

Előfizetési felhívás.
Fel-íelhangzik naponta a közönség pa­

nasza a tisztességtelen sajtó ellen. Amely 
beleavatkozik a magánélet szentélyébe. Amely­
nek művelői tollal írnak, de revolverrel dol­
goznak. És a mely ellen kellene már valamit 
tenni . . . mondják itt is, ott is.

Kellene tenni és még sem történik semmi. 
Mert a közönség olyan sajtót kap, amilyet 
érdemel.

Levegőből a sajtó nem él meg, hanem a 
közönségből. Ha a közönség botrányhajhászó 
revolverlapokat támogat, hát akkor ne tessék 
panaszkodni a botrányok, a revolverezés miatt.

Uj év kezdetén jó lesz ezzel számot 
vetni.

Tizenharmadik évfolyamába lép lapunk. 
Nehéz idők viharait állottuk ki, de a viharok 
csak megedzették erőnket, fokozták kitartá­
sunkat, hogy soha egy pillanatra se feledjük 
a Tiszántúl célját, hivatását. Hivatásunk az, 
ami a tisztességes sajtóé lehet: erős keresztény 
magyar társadalmat nevelni s annak kezébe jó 
újságot adni. A vallásos, erkölcsös, hazafias 
magyar ember a mi ideálunk, azt szolgálja 
toliunk immár tizenkét év óta. Eszményekért 
küzdünk, a közérdeket szolgálj uk|

A mikor a sajtó kinövései a közönségnek 
nyakára kezdenek nőni, nem lesz szerény­
telenség tőlünk, ha egyszerűen múltúnkra 
mutatunk. Ami múltúnk erős záloga jövőnknek.

Az érmeHéki Kereskedelmi és Ipari Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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Mikor tehát az uj év kezdetén a közönség 
hathatós támogatását kérjük, abban a remény­
ben tesszük, hogy a sajtóra való panaszkodás 
nem marad üres szó s meglesz az a tanulság 
belőle, hogy a közönség a maga érdekében is 
a tisztességes sajtó zászlaja alá áll.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:

Előfizetési árak;
A kiadóhivatalban átvéve.

Egész évre — — — — 16 k°r-
Negyedévre — — — — 4 *

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A .TISZÁNTÚL*
szerkesztősége és kladóbWatala-

* Megszűnik a vasárnapi postakéz 
besités. A kereskedelemügyi miniszter régi 
és méltányos kívánságot teljesít most kibocsá­
tott rendeletével, amely szerint a postai kül­
deményeknek és utalványoknak házhoz való 
kézbesítését 1907. évi január 15 tői kedve, 
vasárnapokon beszünteti. Kivételt képeznek a 
romlandó áruk, amelyeket kézbesítenek. Ezen 
rendelet egyrészt a postásoknak ad méltányos 
pihenőt, másrészt elősegíti az üzleti élet teljes 
vasárnapi munkaszünetét.

* Eladták a gázgyárat. A nagyváradi 
gázgyár gazdát cserélt, Campbell és társa tu­
lajdonosok eladták az augsburgi társaságnak, 
amelynek már több gázgyára van Ausztria- 
Magyarországon. Mint értesülünk az adásvételi 
szerződést a napokban már alá is Írták. Hir 
szerint az uj tulajdonosok a gyár ipari tevé­
kenységét intenzivebben akarják kifejteni. 
Nagyvárad városa tehát kiengedte kezéből a 
gázgyárat, amit elhibázott dolognak tartunk- 
Mert jóllehet, hogy a városi villamostelep ki­
tünően prosperál, mégis tagadhatlanul erős 
konkurrenciát csinál a gázgyár a villatnosmü- 
nek. Kötelessége lett volna a városi tanács­
nak, hogy mindent elkövessen arra nézve, mi­
szerint a gázgyár ne kerüljön idegen kézbe, 
annál inkább, mert az eddigi tulajdonosok és 
a gáz itteni vezetőinek előzékenységét ösmer- 
tük, de az uj tulajdonosok aligha járnak igy 
el a várossal szemben. Más városokban igye­
kezett a város első sorban a gázgyárat meg­
váltani, hogy a villamostelep konkurrenciáját 
megszüntesse. De mi mindég későn ébre­
dünk fel.

* Kétféle mérték. A magyar sajtó ha­
gyományos elfogultságában tudvalevőleg ritka 
kivétellel kétféle mértékkel mér, a szerint a 
mint keresztény érdekről, avagy zsidó érdekről 
van szó. Csak emlékezzünk vissza arra, hogyan 
traktálták Gyürky és Udvary eseteit a hazai 
lapok és mily mohó étvágygyal vetették ma­
gukat rá mindenre, ami katholikus. Tényeket 
koholt, fordított, hasábos cikkeket közölt leg­
alább három alcímmel, becsmérelte a katholi­
kus papságot és hitükhöz hü világiakat hetek 
számra, és oly színben tüntette fel a dolgot, 
mintha a katholicismus szellemének ez esetek­
hez köze volna.

Legújabban egy zsidó kereskedő 50,000 
korona adósság hátrahagyásával Amerikába 
szökött. A károsult hitelezők jobbára kisgazdák. 
Nos erről az esetről a Magyar Estilapnak, a 
Gyürky és Udvary esetek leghangosabb osto- 
rozójának csak ennyi szava van:

— Megszökött kereskedő. Soproni tudó­
sítónk táviratilag jelenti: Breiner Pál rábake- 
cőlei kereskedő 50.000 korona adósság hát­
rahagyásával Amerikába szökött. A károsult 
hitelezők jobbára kisgazdák, akik Breiner 
ellen megtették a bűnvádi feljelentést.

Nincs ílőle mit mondanom. Sapienti sat!
* Bomba egy bankban. Filadelfiából 

jelentik, hogy az itteni North American Na­
tional bankban tegnap megjelent egy isme­
retlen ember és az igazgatótól 5000 dollár kiu­
talványozását kérte, az igazgató gyanakodván 
a rendőrségnek telefonozott. Az ismeretlen e 
közben a pénztárostól is kérte az összeget s 
mikor az megtagadta, kabátja alól bombát vett 
e'ő s a pénztároshoz hajította. A bomba meg­
ölte a pénztárost és a segédpénztárost s ma­
gát a merénylőt a banképülete kigyuladt. Az 
elégett bankban lévő letétek 70 millió dollárt 
meghaladtak.

ÚJDONSÁGOK.
Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 

hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Missió Békésszentandráson. Tegnap 
ért véget Békésszentandráson a nyolc napig 
tartott missió. A kath. hívek mély vallásossá­
gukról és hitbuzgóságukról tettek tanúságot a 
missió alatt, s a templomot állandóan zsúfolásig 
megtöltötték Kora reggeltől késő délutánig 
gyóntak és áldoztak, oly nagy számban, ami 
példátlan. A 4200 lélek közül több mint 3000-en 
járultak az Oltáriszentséghez. A hívek hálás 
köszönetét mondtak a buzgó missionárius 
atyáknak lankadatlan fáradságukért.

* Kossuth a hivatalában. Mint fővá­
rosi tudósítónk jelenti, Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszter tegnap vette át tárcája 
vezetését. A miniszter délelőtt 10 órakor a 
kereskedelemügyi minisztériumba hajtatott, a 
hol Szterényi államtitkár üdvözölte és referált 
neki minisztériuma ügyeiről, Kossuth Ferenc 
egész délelőtt fent volt a minisztériumban és 
serényen dolgozott.

* Szacsvay-szobor leleplezése. A 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
által kiküldött Szacsvay-szoborbizottság tegnap 
délután ülést tartott. Rimler Károly elnöklete 
alatt jelen voltak: dr Hoványi Géza, Bor- 
dé Ferenc, Déry János, Kőszeghy József, 
dr Várady Zsigmond, dr Halász Lajos, dr 
Dőry Ferenc és Juricskay Barna jegyző, Elnök 
bejelentette, hogy a Szacsvay-szobrot átvették, 
az megfelelő, igen sikerült. A szerződésben ki­
kötött méreteknél nagyobb, amit a művész 
éppen a szobor érdekéből eszközölt. A bi­
zottság javasolja, hogy a város a még hátra­
levő összeget fizesse ki Margó Ede szobrász­
nak. Hosszabb eszmecsere után abban állapo­
dott meg a bizottság, hogy ajánlja a közgyű­
lésnek, miszerint a szobor leleplezését már­
cius 15-re tűzze ki s a leleplezési ünnepély 
előkészítésére, r ndezésére küldjön ki egy 
szükebb körű bizottságot. A leleplezést csak 
helyi ünnepély keretében javasolják meg 
tartani.

* Inger Szolimán és a szaharai ősi­
szár. Jacques Lebaudy, szaharai császár, ki né­
hány évvel ezelőtt az egész világot foglalkoz­
tatta extravagens dolgaival, tgy idő óta nem 
adott életjelt magáról. Néhány nappal ezelőtt 
a lapok azt a hirt hozták, hogy a szaharai 
császár meghalt. Hogy hol és milyen betegség­
ben halt meg, azt a hir elhallgatta. Az igazság 
az, hogy erről senki se tud bizonyosat. Mintegy 
két évvel ezelőtt nyoma veszett. Családja, ba­
rátai és alkalmazottai nem tudják, hogy merre 
jár. Ezóta összes ingatlan vagyona, mely 25 
millió frankot ér, parlagon hever. A kastély 
omladozófélben van, yachtja elkorhadt, hat 
párisi bérbáza üresen áll, nagy birtokain nem 
terem semmi, erdeiben vadorzók tanyáznak 
— Lebaudy pedig eltűnt. Fivérei, akik nálá­
nál sokkal gazdagabbak, nem akarnak pörös- 
köd. i, hogy ezt a vagyont megkapják. Egyálta- 
ban nem reflektálnak arra. Most arról van szó, 
hogy a nagy vagyont egyelőre a francia állam 
veszi kezelés alá. A szaharai császár rejtélyes 
eltűnése Inger Solimán biharmegyei nagybir­
tokost is foglalkoztatja, akit szomáli fejedelem 
címen az egész világon mindenütt ismernek és 
aki a magyar kormány támogatásával expe­
díciót szervezett Dzsibutiba. Értesülésünk sze­
rint Inger Szolimán ajánlatot tett Lebaudy csa­
ládjának, hogy hajlandó expedíciót szervezni 
az eltűnt saharai császár felkutatására. Inger 
Szolimánnak az a véleménye, hogy Lebaudyt 
foglyul ejtették.

* A 48-as népkör megnyitó ünne­
pélye és tagavató estélye. A nagyváradi 
48-as népkör vasárnap d. u. 4 órakor tartotta 
meg Szent László-téri újonnan berendezett 
helyiségében megnyitó és Kossuth Ferencnek 
olajfestésü életnagysága mellképének leleple­
zése ünnepélyét. Az ünnepély alkalmából dr 
Stokker József elnök magas szárnyalatu, tar­
talmas beszédet mondott, vázolva benne a nép­
kör fejlődését és erőben való gyarapodását. 
Megemlékezett azután a függetlenségi eszmék 
apostoláról, Kossuth Lajosról, kinek arcképe 
mellé most helyezte el a kör méltó fiának, 
Kossuth Ferencnek arcképét is. A szónok 
szép imával zárta be a tagok lelkes éljenzésé­
től kisérve a megnyitó ünnepélyt, melyben Is­
ten áldását kérte a függetlenségi eszmék kö­
vetőinek otthonára, a 48-as népkörre és azok 
tagjaira. Itt e helyan dicsérettel kell megem­
lékeznünk Pellev Sándor körtag bútorkereske­
dőről, ki a kört a kivánalmaknak megfelelően 
szépen és Ízlésesen rendezte be és Zsolt Jó­
zsef festőművészről, ki Kossuth Ferencet élet­
hűen festette meg a népkör részére. Este 8 
órakor a Bazár vendéglőben az uj tagok tisz­
teletére tagavató estélyét tartotta meg a 48-as 
népkör, melyen dr Stokker elnökön . kivül a 
népkör számos tagja vett részt. Dr Stokker 
József az estél/ keretében a pártkör hatalmas 
serlegével kezében szép szavakkal az uj ta­
gokat köszönté fel és a függetlenségi eszmékre 
ürité poharát. Az uj tagok nevében Székely 
Sándor mondott köszönetét a 48-as népkörbe 
történt felvételükért. Még számos felköszöntő 
volt, melyben megemlékeztek a népkör meg­
alapítójáról, Csobánczy Lajosról, és Daday Jó­
zsefről, a népkör régi tagájról. A köszöntők 
sora között érkezett meg dr Adorján Emil a 
kör első alelnökének levele, melyben sajnála­
tának ad kifejezést, hogy gyöngélkedése miatt 
a kör e szép ünnepélyén részt nem vehetett, 
valamint Erőss Rezső 1. sz. p. jőszágkormányzó 
levele is, ki szintén nem jelen etett meg. A 
szép ünnepély a késő éjjeli órákban ért véget.

* Hirtelen halál. Bozsalyi tudósítónk, 
jelenti, hogy a község határában egy emberi 
hullára találtak. Az elöljáróság által megejtett 
nyomozati eljárás során megállapítást nyert» 
hogy a hulla a községbe való Bordás János 
hullája. A halált szivszélhüdés idézte elő.
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lakosság azzal, ha a katonatartást megváltja, 
mert egyrészről a fizetés évében háza a be­
szállásolás alól mentesítve lesz, másrészről a 
befizetett összeggel a katona beszállásolás ter­
heitől való végleges megszabaduláshoz nyújt 
segédkezet. Felhívom ennélfogva az összes 
háztulajdonosokat, hogy az ingatlanaikat terhelő 
katonatartási kötelezettség iránt érdeklődni, a 
kivetési lajstromokat megtekinteni s a tartási 
kötelezettség megváltása tekintetében idejeko­
rán intézkedni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1907 
január 7. Rimler Károly, polgármester.

* Szocialisták okvetetlenkedéso.^Dé- 
váról táviratilag jelentik: Az ifjúsági egyesület 
mai felolvasó ülését a szociálisták lehetetlenné 
tették. A Hajtman Pál tanár vezetése alatt 
álló egyesületet a szociálisták régóta rossz 
szemmel nézik. A mai nyilvános felolvasó ülé­
sen a szociálisták nagy tömegben vonultak a 
terembe és ott: Le a tulipánokkal! Le a nép- 
butilókkal! Jogot a népnek! kiáltásokkal meg­
akadályozták a felolvasások megtartását; Az 
elnök az ülést felfüggesztette. A rendőrség a 
szociálistákat eltávolította a teremből.

* A tüdövészellenes küzdelemnek 
jelentős faktora lesz kétségtelenül a Délvidéki 
Tiidővészellenes Liga, mely vasárnap alakult 
meg Temesvárott és amelynek már eddig is 
majd ötszáz tagja van. Ezerkoronás alapítványt 
tettek dr Muth Gáspár, báró Ambrózy Gyula, 
dr Róna Ignác és dr Vértes Adolf. Elnökké 
Kabdebó Gergely főispánt, alelnökökké dr Tel- 
bisz Károly polgármestert, dr Fülöpp Bélát és 
dr Breuer Ármint választották. A liga ügyeinek 
vezetésére azonkívül 36 tagú igazgatótan ácsot 
választottak. Táviratilag üdvözölték és tiszte­
letbeli tagnak választották gróf Andrássy Gyula 
belügyminisztert, gróf Hadik Jánost, Ghyzer 
Kornélt, Korányi Frigyest és dr Kuthy Dezsőt-

* Adomány a kath. legényegyletnek 
A Magyar Általános Hitelbank nagyvárad« 
fiókja 20 adományozott koronát a nagyváradi kath 
legényegyletnek. Az adományért ez utón mond 
köszönetét az egylet elnöksége.

* Béke a Lujza-malomban Megírtuki 
hogy Budapesten a Lujza-gőzmalom n unkásai 
beszüntették a munkát, mert a malom igazgató­
sága nem akarta Tóth Károly munkást elbo­
csátani, akit a munkások denunciánsnak tar­
tottak. Az igazgatóság figyelmeztette a mun­
kásokat arra, hogy ha követelésüktől nem álla­
nak el és héttőn reggel feltétel nélkül nem 
állanak munkába, valamennyiüket elbocsátja- 
Tóth Károly tegnap megjelent a munkások 
sztrájktanyáján és bebizonyította, hogy méltat­
lanul vádolják, erre küldöttség ment Déri igaz­
gatóhoz, akinek hivatalos helyiségében nyom­
ban létre is jött a béke.

* A bolgár Kecskeméthy. A szófiai 
törvényszék arról értetette a budapesti főka­
pitányságot, hogy a bolgár mozgóposta egyik 
alkalmazottja, a Kötélből való Csakarov Have 
óriási tolvajlást követett el, a bolgár postát 
Szófia és Várna között 340.000 frank erejéig 
megkárosította és megszökött. Csakarov 25 
éves. Vele együtt eltűnt Konstantinov Jankó 
postaszolga, aki ugylátszik bűntársa és segítője 
Csakarovnak.

* Visszanyerte szemevilágát. Szeged­
ről jelentik: YLomocsai Imre nyugalmazott ta­
nító évek előtt elvesztette szeme világát. Az 
orvosok nem tudtak rajta segiteni. Éveken 
át vakon, tapogatózva járta Szeged utcáit s 
ismert minden fát, minden utat. Nemrég egy

* Vészhir A tegnapi nap folyamán hi­
hetetlen gyorsasággal terjedt el a hir, hogy a 
Debrecenből Budapestre robogó vonatot út­
közben szerencsétlenség érte. Szájról-szájra 
járt a hir. A vasúttól elkezdve Nagyteleki-utca 
végéig óriásira nőtte ki magát a vészhir. Az 
indóháznál még csak annyit beszéltek lázasan 
az emberek, hogy a pesti vonat egy kocsija 
kisiklott s több utas megsérült. A kispiacon 
már 100 ember megsérüléséről beszéltek s a 
Nagyteleki-utcán 150 ember haláláról beszélt 
mindenki. Óriási pánikot idézett elő a vész­
hir, melynek megcáfolását a vasúti vezetőség­
től várta mindenki. Hullámzott az érdeklődők 
tömege a Fő-ütcán végig ki a pályaudvarra. A 
vészhir itt azonban mindössze annyi alapra ta­
lált, hogy a déli gyorsvonat délután 5 órakor 
érkezett meg. Illetékes helyről nyert értesü­
lésünk szerint a vészhirnek oly csekély alapja 
volt, mely eltekintve az öt órai késést, nagyobb 
figyelmet sem érdemel. Egy kocsi kerékab­
roncsa tört el és e miatt keletkezett a késés- 
Az eset úgy történt, hogy a Debrecenből in­
duló 1707 számú személyvonat közvetlen Pest 
előtt a gyömrei állomáson egy kis baleset 
érte. A vonat egyik kocsijának vasabroncsa 
elpattant, melynek közetkezíében a sérült kocsj 
a s npárak közül kisiklott. A balesetet a vo­
natvezető, illetve fékező azonnal észrevette s 
mindjárt ellengőzt adott, mire a vonat meg­
állód. A megsérült kocsi utasokkal volt telve, 
akik azonban a leszállásig még azt sem tudták, 
hogy mi történt. Az utasok átszállottak másik 
kocsiba s megszakított utjokat tovább folytat 
ták. A legközelebbi vonatok utasai, mivel a 
kisiklott kocsit nem lehetett oly hirtelen el­
távolítani, csakis átszállással közlekedhettek és 
e miatt késett öt órát a déli gyorsvonat és e 
miatt keletkezett az a hihetetlen gyorsan meg­
nőtt vészhir.

* Csendélet a Fő utcán. Hétfőn virra­
dóra a Széchényi-vendéglő éttermében id. Ku­
szák Ferenc és hasonnevű fia Dula Miklós 
muzsikus cigánnyal vesztek össze. Dulakodás 
közben az ifj. Huszák poharával úgy ütötte 
fejbe Dulát, hogy rögtön elborította arcát a 
vér. Nagyobb zavar bekövetkezését a szolgála­
tot tevő rendőr akadályozta meg.

* A katonai beszállásolások megvál­
tása. A katonai beszállásolásról és katonatar­
tás megváltásáról alkotott városi szabályrende­
let alapján az egyes házakat illető férőhely 
kimutatások elkészíttetvén, illetőleg kiigazittat- 
ván, azok" a mai naptól számítandó nyolc na­
pon át a katonai ügyosztály 32. sz. hivatali he­
lyiségében oly felhívással téteknek ki köz­
szemlére, hogy az ezen kimutatásokban meg­
állapított katonatartási kötelezettség ellen 8 na­
pon belül Darvassy Lajos tanácsnokhoz felszó­
lamlás adható be. Ezen alkalomból különösen 
felhívom az érdekelt háztulajdonosok figyelmét 
azon körülményre, hogy a katonatartási köte­
lezettség a kivetett katonák mindenike után 
évenkint február hava 15-ik napjáig a városi 
pénztárba befizetendő öt korona illetékkel 
megváltható s az esetben az illető háza katona­
tartási kötelezettség alól — rendkívüli körül­
ményeket kivéve, — a befizetés évére felmen­
tetik. Február 15-ike után történő megváltás 
esetén a kivetett katonák után egyenkint nyolc, 
korona illeték fizetendő. Minthogy a megvál­
tási illetékek beszállás! alap cimén összesittet- 
nek és a gyakorlatokra bevonuló vagy átvonuló 
katonaság elhelyezésére szolgáló barakk-épüle­
tek emelésére fordittatnak: kettős célt ér el a 

uj lámpakarót állítottak fel s a vak ember 
ebb-e úgy belevágta a fejét, hogy vértől bo­
rítva. esett össze. Sokáig tartott, mig magához 
tért s ekkor váratlan dolog történt. Epen oly 
jól látott minden tárgyat, mint régente, vissza­
nyerte szemevilágát Leírhatatlan volt öröme. Az 
orvosok .úgy magyarázzák, hogy a szemlencsék 
előtt véraíáfutás okozta vakságát s ez most az 
ütés következtében felszívódott.

* A ré4gi harag. Vasárnap éjjel Ko­
lozsvári utcán Szilágyi Ferenc asztalos segéd 
megtámadta Belényesi Józsefet, kivel már 
régóta ellenséges lábon él. Szilágyi egy vas­
bottal, melyben egy kicsavarható hegyes tör 
volt, kezdte ütlegelni Belényesit, úgy hogy ko­
molyabb következményektől a megtámadottat 
a szolgálatot teljesítő ’ rendőr mentette meg. 
Szilágyi Ferenc ellen a kellő eljárást tette fo­
lyamatba a rendőrség.

* Boritaladó ellen. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: A >Magyarország i Bortermelők és Bor­
kereskedők Országos Szövetsége« tegnap d. e. 
10' órakor tartotta meg .az Újvárosháza köz­
gyűlési termében a borítsdadó eltörlése érde­
kében egybehívott ország os nagygyűlését. A 
nagygyűlés iránt rendkivü.1 nagy volt az érdek­
lődés. A kereskedelmi minisztériumot Téglássy 
István miniszteri tanácsos, a üöldmivelésügyet 
Lónyay Ferenc osztálytanácsos,. a> pénzügymi­
nisztériumot Pótsa Ferenc osztály tanácsos kép­
viselték. Az egyes borvidékek országgyűlési 
képviselői közül is számosán voltak jelen a 
gyűlésen Memorandumba foglalták azokat az 
okokat, amelyek a boritaladó eltörlése mellett 
szólnak. A memorandumot monstre-küldöttség 
utján terjesztik fel a kormányhoz.

* Halálozások. Molnár Zsófia, Molnár 
J. volt ugrai gazdatiszt leánya, életinek 76. 
évében, a halotti szentségek felvétele után el­
halt f. hó 5-én éjjel. Az elhunyt 34 évig volt 
házvezetőnője a Kugler-családnak s előzőleg 
20 évig a Gyurkovits-családnak. Teme­
tése tegnap délelőtt ment végbe. — Tegnap 
délután hunyt el özv. Somogyi Istvánná szül. 
Bánszky Zsófia, élete 71. évében. Temetése 
holnap, január 9-én délután 3 órakor lesz a 
Szacsvay-utcai gyászháztól. — Néhány év előtt 
színpadunk egyik jeles tagja volt Pataki Béla. 
Pár év előtt rendszertelenséget tapasztaltak a-, 
viselkedésében. így mikor egy alkalommal Szi­
geten nyílt színen, salonban, mint elegáns gar 
vallér játszott, megtette, hogy lehúzta a cipő­
jét. Akkor lett csak nyilvánvalóvá, hogy a je­
les színész elméje megzavarodott. Előbb hosz- 
szu ideig Szigeten ápolták, ahonnan rövid 
időre látszólag javulással távozott. Később 
újra erősebben tört elő baja. Nagy-Kállóba vit­
ték az ottani tébolydába, hol hónapokon ke­
resztül ápolták, de elméje tisztaságát nem kap­
hatta vissza, ülsápadt, lesoványodott, sorvadt 
napról-napra, amig végre tegnapelőtt éjfélkor a 
halál megváltó ta szenvedéseitől.

* Rejtélyes halál a keleti pálya­
udvaron. A keleti pályaudvaron — mint fő­
városi tudósítónk jelenti, — tegnap rejtélyes 
haláleset történt, Tábori Lajos munkatelügyelő 
volt a máv.-nál. Igen szigorú ember, aki ke­
ményen bánt a munkásokkal, de maga is nagy 
szorgalommal végezte teendőit. Amióta a hava­
zások következtében a munka felszaporodott) 
Tábori éjjel-nappal a munkások nyomában volt 
és csak néhány órára pihent le, még pedig a 
postapavillon pincéjébe ment lefeküdni. Szom­
baton éjjel is igy tett, de vasárnap délelőtt 
nem került elő. Keresésére indultak és megta­
lálták a pincében, a lépcső alján feküdt arccal 
a föld felé fordulva. Mikor megtalálták, már 
halott volt. Hogy mi okozta halálát, azt a bon­
colás fogja megállapítani.
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* A vonat kerekei alatt. Varga György 
szürdoki földműves gazda, felesége ellenzése 
dacára Amerikába készült. Az asszony karján 
2 kis gyermekével egész a bustyaházai vasúti 
állomásra elkísérte, hogy hátha még meglá­
gyíthatja az ura szivét. De hiába, Varga fel­
szállott a vonatra. Mikor a vonat megindult) 
az asszony kétségbeesve mind a két gyerme­
kével együtt a mozdony elé vetette magát. A 
kerekek mindhármukat összetörték s ma reg­
gelre meghaltak. Varga György pedig utazik 
Amerika felé, mit sem tudva a dologról, mert 
az állomáson csak a vonat távozása után vet­
ték észre a holttesteket

* Betörő banda üzelmei Fric Nándor 
helybeli lakos tegnap panaszt tett a rendőrsé­
gen, hogy f. hó 4-én ismeretlen tettes nyitott 
pincéjéből 1 drb. sonkát ellopott. Nyomozás 
során a tettes Viatórisz Piroska, Nyárádi La- 
josné és ennek Erzsi nevű leánya személyé­
ben kipuhatoltatott. Az elősoroltak a lopott 
sonkát mindjárt el is adták Tarsoly Katalin 
nevű asszonynak, akinél a sonka meg is talál­
tatott. A kihallgatások során beigazolást nyert, 
hogy nevezettek egy tolvajbanda tagjai, akik 
már ezideig is mintegy hat rendbeli lopást is­
mertek be. Elloptak még ezideig ismeretlen 
■egyéntől pár héttel ezelőtt két fehér pulykát, 
a Nagypiac-téren egy kofaasszonytól egy csir 
két, december 27—28-ika táján egy zöldfa utcai 
kereskedésből nagyobb mennyiségű árut, egy 
szintén ismeretlen piaci árustól több vég kék 
vásznat. Meglopták kisebb nagyobb mértékben 
Iványi hentest, Kádár füszerkereskedő , Kern 
és Petrovics üzletében szintén követtek el lo­
pást. A nyomozás folyamatban van. A tettesek 
társai pedig, kik más lopásokban bűnrészesek 
névszerint Flóriác Gáborné, Góc Péterné és 
Lőrincz Juliánná ellen szintén megindította a 
rendőrség a bűnvádi eljárást.

A SZENT-LÁSZLÓ nyomdában 
legújabb divatu és legcsinosabb név­
jegyek, valamint a legszebb báli és 
esküvői meghívók, úgyszintén minden­
féle nyomtatványo k jutányos árban 
készíttetnek a legszebb kivitelben.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Kedd: Tökéletes feleség.
Szerda: Tökéletes feleség.

A tökéletes feleség.
A tökéles feleség az elhunyt, első feleség, 

a kinek emlékét emlegeti mindenki a második 
előtt. A második asszony kénytelen meghódolni 
az elsőnek rokonai előtt; élete csupa megaláz­
tatás. A szegény asszony hiába küzd; a férj is 
a rokonsággal tart. Mikor aztán az ellentét 
már végzetes szakításhoz van közel, a véletlen 
az asszony kezébe juttatja az elsőhöz irt sze­
relmes leveleket, a melyek kétségtelen bizony­
ságok hűtlensége mellett. A z asszony első gon­
dolata a bosszú; odavágja a leveleket a gőgös 

■rokonok elé, hadd legyenek azok kénytelenek 
előtte remegni. De aztán győz benne a nő’ 
gyöngédség; hallgat, sőt részt vesz az első fe­
leség emlékére rendezett kegyeletes ünnepé­
lyen. A levelek mégis a férj kezébe jutnak, a 
kit a csapás előbb megtör; hiszen legszebb 
álma, a tökéletes feleség emléke rombolódik 
le! Aztán fölébred benne az igazságosság, maga 
mellé emeli az igazi nemes lelket, az önmegta­
gadásra képes, hűséges asszonyt s boldog éle- 
'tet kezdenek.

Olyan ez, mint a mese, de telve igazsá­
gokkal, az életből rajzolt igaz alakokkal. 
Dialógjaik ügyesek, szellemesek; néhol kissé 
rövidebbek is lehetnének. Az egyes jelenetek 
pompásan vannak kidolgozva s mindvégig le­
kötik a néző figyelmét.

A sikerhez hozzájárult az előadás is. Gon­
dos összetanulás, gondos rendezéssel párosult. 
Annyira gondos volt a rendezés, hogy ango­
losan egymásnak háttal állítottak éppen nem 
angol pamlagokat, fenn az ernyő nincsen kas 
módjára.

E. Kovács Mariskáé a siker legnagyobb 
része. Pompás volt az alakítása. Ami makacs­
ság és jóság, szeszély és nemeslelküség, paj- 
kosság és igazi szelídség csak egy fiatal nő­
ben lehet, azt mind színre tudta hozni. Ellen­
téte s igy jó partnere volt Tóth Elek, aki 
most >letompitott< rutint öntött szerepébe. 
Kimért és higgadt, de azért igaz volt, ám ép­
pen azért az ellentét kedvéért a IV. felvonás- 
násban sokkal jobban kellett volna az érzése­
ket színeznie, mert itt föl kell szabadulnia a 
lidércnyomás alól, itt ki kell törni ebből a 
jégemberből a szenvedélynek, az örök embe­
rinek. Kitűnő alakítás volt Fehér Gyuláé is. O 
képviselte a hideg, számitó észt és nem kis 
érdem, hogy a szerepet megmentette az unal­
massá válástól.

A tökéletes feleség kiállhatatlanul feszes 
atyafisága egyforma jó kezekben volt. Pogány 
Janka mint mérges anyós, Körmeniy mint 
nyegle ifjonc, Bérezi mint engedelmes öreg 
férj teljesen kidolgozott szerepeket vittek 
színre. Közülök is kivált Angyal Ilka, a kinek 
fanyar vénkisasszonya kakinetalakitás volt. Csupa 
reális vonás volt minden szava, mozdulata, 
hanghordozása. Simon Mariska és Hajnal 
György kis szerepei mellett még egy kis sze­
replő, ifj Toronyi Gyula aratott általános elis­
merést értelmes, ügyes előadásával.

Az est érdekességét az előadás jósága 
(némi akadozás el fog még tűnni), a darab 
jellemeinek realizmusa és az élvezetes dialog 
teszik. Ezekért bizonnyal lesz még a tegnapinál 
nagyobb közönsége is. —r.

MULATSÁG.

Cabaret-estély.
A >Protestáns Jótékony Egyesület« 1907. 

január 10-én a Kereskedelmi Csarnok díszter­
mében jósikerünek ígérkező Cabaret-estélyt tart, 
melynek műsora a következő:

I. Prolog. Előadja: Mezey Mici.
II. a) Dal Schuberttől. 6) Vallomás Kern­

től. Előadja: Sáfrány Lajos t. k. igazgató, Zon­
gorán kiséri: Ritoók István.

III. Magánjelenet. Előadja: Bary Olga.
IV. Kupié és tánc. Előadja: Fényes An- 

nuska; zongorán kiséri Kurcmann János.
V. Költemények. Irta és felolvassa: Farkas 

Imre.
VI. Festő-műterem.

a)
1. Május: Nadányi Karola és Dániel Margit-
2. Magyar leányok: Leszkay Emmike és 

Miskolczy Ilonka.
3. Britomart és Amaret: Fényes Ilonka és 

Fényes Loránd.
4. Arcképek: Szokoly Irén, Nadányi Bo- 

riska, dr Verzár Istvánná.
5. Pipacs: Julier Margit.
6. Cantilera: Polgár Anka.

*)
1. Dante és Beatrice: Szemes Margit és 

Mezey Gyula.
2. Pierette: Hallasy Magda.
3. Vigasz. Kovács Margit, Kazay Irénke.
4. Az uj Ideál. Morvát Mici, Trenhauser 

Rózsi.
5. Liliomok közt: Kondor Gizi és Gruden 

Iluska.
6. Tanulmány fő: Polgár Lili és Mezey 

Mici.
VII. Japán jelenetek: a) Dal az aranyha­

lacskáról. Előadja: Szentléleky Jolánka.b) Tánc. 
Lejtik: Bodnár Iduska, Dániel Böske, Fényes 
Annuska, Justh Magda, Kazay Mica, Palánkay 
Mädi.

VIII. Magyar dalok. Szavalja: Szemes 
Margit.

IX. Előképek, a) Négy évszak:
Tavasz: Szokoly Margit, Rupprecht had­

nagy.
Nyár: Báró Stummer Károlyné, Kubinyi 

kapitány.
ősz: Neilreich Józsefné, Pengi főhadnagy.
Tél: A üst Albrechtné, Klusacek kapitány.
b) Lantpengető:
Balról-jobbra. Ditrich Eduardné, Báró Mensi 

Hugóné, Rosenzveig Elise, Csanády Arthurné, 
Rosenzveig Jánosné, Várjon főhadnagy.

c) Rózsaszüret:
Nagy Ilma, Végh Erzsiké, Farkas E., Kö­

zepes! Piroska, Bige Bertuska, Székely Klára, 
Putnik Klára.

X. Vilja dal. Betanította: Kurcmann János. 
Szőnyi Margit (Szóló). Előadják: Horváth Mici, 
Katona Erzsiké, Katona Ilonka, Hollősy Magda, 
Polgár Lili, Ragány Juliska, Szemes Margit, 
Trennhauser Rózsika, Drágány Sándor, dr 
Encsy Kálmán, dr Nemes Gábor, Magyari 
Géza, Mezey Gyula, dr Sarkady Sándor, Pelle 
János, Tunyoghy Lajos.

Az előadás kezdete este 8 órakor lesz.

TÁVIRATOK.
A francia kultúrharc.

Budapest, jan. 7. (Saját tud. táv.) 
Párisból jelentik: Holnap az összes papi 
személyeknek, kik nem tudják igazolni, 
hogy lelkipásztorkodással foglalkoznak 
és hadkötelesek, különösen a papnöven­
dékeknek be kell vonulni a zászlók alá 
Franciaország minden részéből jelentik, 
hogy tömegesen hivtak be papokat az 
ezredekhez. Csupán a mennyi püspökség­
ben tizenöt papot és 49 szemináristát 
hivtak be. A behivottak engedelmesked­
tek a parancsnak és miután ünnepélyes 
istentiszteletben vetlek részt, jelentkeztek 
a kaszárnyákban

Budapest, jan. 7. (Saját tud. táv.) 
Rómából érkezett hírek szerint a 
vatikáni nagyon nyugtalanítja, hogy a 
francia kormány megtalálta Montagnini 
sifferes kulcsát, melylyel az egész levél­
váltást áttekintheti, mely az utóbbi évek­
ben a Vatikán és a Nunciatura közt folyt. 
A Vatikán államíérfiainak ez a dolog 
igen kellemetlen, mert nagyon sok dip­
lomáciai jegyzék jutott a francia kor­
mány birtokába abból az időből mikor 
a Vatikán a francia kormány iránt ellen­
séges indulattal viseltetett.

Rotschild bird esküvője.
Budapest, jan. 7. (Saját tud. táv.) 

Bécsből jelentik: Rotschild Sándor báró 
esküvője Wertheimstein Rózsika kisasz- 
szonynyal, február hó 6-ikán Bécsben 
fog végbemenni.
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Bajzuli veresége.
London, január 7. Tangerből jelentik. A 

csata megtörtént, a szultán csapatai győztek. 
Rajzuli vára romokban hever s a fölkelő vezér a 
hegyek közé msnekült. A támadás azzal kez­
dődött, hogy a szultán tüzérsége élénk bombá­
zást kezdett a vár ellen.

Mindjárt a harc elején megsebesült a 
szultán seregének vezére, nyakába golyó fúró­
dott. A hadvezér saját kezével vette ki sebéből 
a golyót ezekkel a szavakkal. Ez a golyó 
fogja megölni Rajzulit és ostromra vezette se­
regét, mely a várat bevette, de a vezér elme­
nekült. A veszteség mindkét részen csekély; a 
szultán seregéből 4-en estek el, 8 an megse­
besültek, a fölkelők közül 9 esett el.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, január 7.

14.92 — 14’94 
13 40 — 13.42 
10 32 — 10 34 
2580 — 26 — 
1500 — 92’78

Kamara-zene estély.
Vasárnap, e hó 13-án tartják kamara­

zenészeink utolsó hangversenyüket e szezonban. 
A hangverseny tulajdonképpen zongora-est 
lesz és kamarazenészeink csak két kisebb, u. 
n. rövid lélekzetü andantét lógnak előadni a 
modern kamarazeneirók két kiválóságától: 
Tschaikowskytól és Borodintól. Az est többi 
számát a nálunk fenomenális sikert aratott 
fiatal, magyar zongora-művész: Stefánai Imre 
játéka tölti ki, ki engedve az általános óhajnak 
teljesen uj műsorral fogja gyönyörködtetni 
lelkes nagyváradi híveit.

A hangversenyre jegyeket Vidor Manó 
könyvkereskedésében lehet váltani.

Búza április — 
Rozs április — • 
Tengeri május 1907 
Repcze aug.-ra — 
Zab ápr.-ra —

Hivatalos ariolya®0^-
budapesti áru-és értéktőzsde 1907 januar 7-en.

Magyar aranyjáradék 4°/0 — —_  _
Magyar koronajáradők 4° 'o _
Magyar keleti vasúti államkötvény 4 , »»
Magyar földtehermentesitési kötvény u ,0 - »’• 3
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96
Magyar gyeremény sorsjegy-kolcson
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kolcson _ 1q0.__
Osztrák járadék papírban — — “
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák korona járadék — — _
Osztrák járadék aranyban -- — — „„Áq
1860. oszt, államsorsjegyek — — i7.fi0
Osztrák-magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank részvény — — _
Városi villamosvasút — — - _
Osztrák hitelbank intézeti részvény
20 frankos frankos (Napolendor) - — 1* x*
Osztrák-magyar államvasuti részvény _  ’
Német birodlmi márka * ''
London vista ------- — —• —
Páris vista a------- ~ 2348
20 márkás arany — — —

Hirdetmény.
A nagyváradi városi vasüt részvénytársa­

ság, korábban »Nagyváradi gőzmozdonyü köz­
úti vaspálya részvénytársaság», ezennel közhírré 
teszi, hogy a forgalomban levő' eredeti k>bo- 
csái.ásu 100 forintról szóló részvényeit, vala­
mint az esetleges kisorsolás folytán a kisorsolt 
részvények helyett kiadott 100 forintról szóló 
élvezeti jegyeit az 1905 évi május hó 11-én 
tartott közgyűlés által hozott határozat folytan, 
200 korona névértékű uj részvényekre illetve 
200 korona névértékű élvezeti jegyekre cse- 
rélí ki

A régi részvények illetve élvezeti jegyek, 
az 1906 évtől kezdődő és tovább folyó szelvé­
nyekkel együtt a társaság nagyváradi üzletigaz­
gatóságánál vagy budapesti irodájában (V. fürdő 
u. 10. sz.) nyújtandók be, ahol azokról elismer- 
vény adatik. - ...

Az uj részvények illetve élvezeti jegyek a 
benyújtástól számított 15 nap múlva az elismer­
vény visszaszolgáltatása ellenében fognak ki­
adatni.

Az 1906 évre eső osztalék mar csakis az 
uj részvények szelvényei alapján fog kifizettetni.

Nagyvárad, 1907 évi januái hó 4 én.
Az igazgatóság.

Forgalmi kimutatás 1907 jan. 1—2
Tiszta búza körülbelül 3500 hll — Kétszeres búza 
1 cnn tu. Ra». 9100 hltr Árna 1000 h’tr Zab 900

Igazságszolgáltatás.
StraBBnoff Ignác bünpöre- Strassnoff 

Ignác ellen a Zágrábban elkövetett szélhámos­
ságok miatt, mint tudósítónk jelenti, e hó 
12 én tartják meg a büntető tárgyalást Zág­
rábban.

1600 hltr Rozs 2100 hltr Árpa 1000 h’tr Zab 
hltr Tengeri 800 hltr burgonya 240 hltr.

Lábasjószágjk Hízott sertés mintegy 
félhizott 218 drb 2 évestől feljebb 261 drb 1 
tői feljebb 246 Süldő 256 drb malacz 180 
Vágó marha 226 drb Jármos ökör 580 drb 
jős tehén 1180 drb borjú 500 drb bivaly 40 drq 
juh és kecske!70 drb Ló 1863 darab

190 
éves 
drb.
Fe-

A Bzerkesxtésért felelőst
Dr. VUCSKICS GYULA.

NYILTTÉR.

Özv. Dr. Deákné

Fog műtermében
Lakik: Nagyvárad Szilágyi- 

Dezső u. 18.
A legjobb amerikai porcellánból 

készit

g fogakat,

Magyar Bank Részvénytársaság.
A »Magyar Bank r. t,» t. részvényeseit 

felkérjük, hogy jegyzett részvényeik után az 
esedékes 20 százalékot, részvényenként 40 koro­
nát, a »Nagyváradi Népbank r. t. pénztáránál 
mielőbb befizetni szíveskedjenek.^

Nagyvárad 1907. január hó 7-én.
Az igazgatóság.

„Polgári takarék- és segély-szövetkezet“
1907. január 1-én nyitja meg

12-ik évtársulatát.
A szövetkezet kizárólag azon célnak 

szolgál, hogy kötelező heti befizetések által, 
apró tőkék gyűjtésével fejlessze s ápolja a 
takarékossági szellemet, lehetővé teszi, hogy 
kisebb összegek is gyümölcsöző tőkévé nő­
hessenek s igy mindazoknak, kik keresetük­
nek csak kis részét tudják félre tenni, szö­
vetkezetünk valóságos gyüjtőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzett 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig, vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt ki- 
adalik.

Tagok felvétele s az uj törzsbeteli köny­
vecskék kiadása mai —4X1 41 “
9 -12-ig, d. u. 3—5 
hivatalos helyiségében 
4. sz.) eszközöltetik.

Nagyvárad, 1906.

naptól kezdve d. e. 
óráig a szövetkezet 
(Kossuth Lajos-utca

nóvember 6.
Az igazgatóság.

A 12-ik évtársulat befizetési napjai:
Hétfőn délután....................3—5-ig
Csütörtök délután .... 3—5-ig,

fizetéssel felvétetik

a Szent László nyomdában.

KÖZGAZDASÁG.

Meghívás.
A Nagyváradi Hitelbank Takarék- 

és Segélyszövetkezet folyó év január 
hó 16-án délután 4 órakor tartja

rendes évi közgyűlését 
melyre a t. üzletrészeseket ezennel tisz­
telettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai:
Értéktőzsde.

Budapest, január 7.
Oszrák hitelrészvény— — — 678’— 
Magyar hilelrészvény — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506-—
Rimamurányi — — — — 525’—
Osztrák-m. állam vasulitészvéuy 670'—
Közüli vasul — — — — 594 —

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 

felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

1. Igazgatósági és felügyelői-bizottsági 
jelentés a 11-ik évtársulat eredményéről.

2. A II-ik évtáraulat üzleteredményé­
nek megállapítása, az osztalék kifizetést 
idejének meghatározása.

3 Esetleges indítványok
Nagyvárad, 1907. január hó 8.

As igazgatóság-



TISZÁNTÚL

A múlté leszen nemsokára ezen elárusitás!

jutányos áron

felvétetnekÚjabb árleszállítás!

TUDOR
TISZÁNTÚL

Eredeti

Czillér Imre czégnél

1907. januar 8

ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben részükre foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve­
rés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyvái adón, 1906. dec. hó 20.

Csathó Jenő, 
kir. bír. végrehajtó.

Szerződésünk lejárta előtt minden egyes árucikkünket 
el kell adnunk. A leghatározottabban el vagyunk tökélve 
eladni e város és környéke minden lakójának néhány ékszert, 
melyeknek remek dísze a nagyszerűen ragyogó

TUDOR-gyémántok kaphatók kizárólág csak: Nagyvárad Főutca 5

Nagy választék az itt bemutatott ékszerekben, valamint 
sok ezer más mintában is, melyeket helyszűke miatt képben 

«be nem mutathatunk:
Gyüriik, melltük, fülbevalók, kézelőgombok, 
nyakkendőtűk, medail Ionok stb. stb. — Foglalat­
jukban pompásan ragyogó

(YVülllflllfílL a legfinomaWJ után 
gj VlllítlllUli zatok a világon ! !

2408—1906 sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen ■ 

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad város kir. 
járásbíróságnak 1906 évi V. 1. 841 7 számú 
végzésével dr Ernst Fischer ügyvéd által kép­
viselt Róbert Friedleander felperes részére ifj 
Guttmann József alperes ellen 440 kor. követelés 
és jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperestől lefoglalt és 770 kor. 
becsült ingóságokra a Nagyvárad városi kir. 
járásbíróság fenti számú végzése folytán az 
árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatók 
követelése erejéig s amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán, Nagy­
váradon, Ritook Zsigmond-utca 11 számú házban 
leendő megtartására határidőül 1907. év január 
hó 8 napján, délelőtt 11 órája tűzetik ki, mikor 
a biróilag lefoglalt bútorok, árucikkek s egyéb

bútor-raktára
müasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern stvl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa-bútorok rendkí­

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás Olcsó árak 

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.



1907. január 8
TISZÁNTÚL

Tisztelettel

som valódiságáról meggyőződni.

Tisztességes kiszolgálás mellett ajánlunk 

részletre 
kÜE^vóiag Jobb minőségű ruházati csikkeket

Tisztelettel

KLEIN G ÉZA és ÖDÖN 
is dvatáruháza Nagyvárad, Fö-utcza, a Széchényivé! szemben,

1

Női leány, és gyermek-felöltőket, valamint férfi és íiu 

ti1’ Linókat és ruhákat kéezen vagy méret után. Nagvátoyek min- 
cdennema Mm, ruha, pongyola és Muz-szóvMkta, W™18" 
fekeloas Világos divatkelmékben. Legnagyobb,rakUr pamut 
na-vásznakban, kitűnő kanavasz. Raktáron tartunk WIJ6S 
menyasszonyi keleng<\ei minden árban ”^szingn ^’"szobai 
mek fehéi neműt, valamint harisnyakat. — Összes szoba 
berendezési czikkek kaphatók, ugymmt: ágygarmturak, 
függönyök, paplanok, matráczok stb.

° Szőrme ár Jr, barkettek és trikót alsó szoknyák.
Gyászruhák megrendelhetők, 6 óra alatt elkészíttet­

nek. ni ’ H
Olcsó árak! Tessék meggyőződni! Olcsó araK.

l'jvaiTotlaéssziibi'tsz-tei'eiii.

vagy bármily árucikket, gyorsan, Ízlésesen és eddig meg nem Jso arba
készítettem el. Az általam elvállalt darabokértJetekßeget vállalok..........

Miután ezen vállalatomat nem anyagi érdekből, 
hanem csupán a tisztelt vevőim kényelmére és kíván- 
ságára rendeztem be, kérem próba rendeléseikéi állitá- Fö-iltca RilíiailÓCZY-pítlOta. FrÖtllÍCll-fél6 hCUtCSŰZlCt fflßllßtt, 

xrn 1 Arii aó nó l*Al TO PCTCTVÓ Z(5fl Fii . ’ ----------------------- —““—

B pártfogást kérve, vagyok kitűnő tisztelettel, az Alkalmi Áruház tulajdonosa
SZÉKELY JENŐ

„Első nagyváradi cipő és csizmagyár.64 

Moskovits Farkas és Társa 
ajánlja 

----- elsőrendű kézimunka

pgT* cipő és csizma "W'-i
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)

Nyomató.t a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


